

LA FIESTA DE AYER

EL DIA DEL AHORRO

Transcendencia social del acto

Fue la fiesta de ayer en el Paraninfo de la Universidad, un acto de gran trascendencia social.

El canto al Ahorro, la difusión de las excelencias del Ahorro, resalta una obra altamente patriótica, de gran necesidad en España, donde precisa inculcar en las clases media y humilde, la hermosa virtud que garantiza una vejez tranquila, sin las económicas penalidades que amargan los últimos años de tantos seres modestos.

Todos debemos practicar el ahorro que es la clave de la redención en el mañana, que es el más eficaz seguro contra la miseria y el hambre, contra la desesperación y la amargura.

Suprimiendo lo superfluo, lo que no sea indispensable para un vivir sencillo, puede asegurarse la ancianidad, librándola de las vicisitudes que son de temer en cuantos carecen de fortuna y sólo viven de un sueldo escaso, o de un jornal inseguro.

Es una admirable labor social, un verdadero apostolado, el que efectúan quienes vulgarizan las ventajas del Ahorro, logrando con sus prédicas y ejemplos, que la virtud se difunda, que en la Caja de Ahorros se multipliquen las imposiciones, y que centenares de personas puedan mirar con absoluta confianza el porvenir que otros aguardan con inquietud.

España, presenciando el caso admirable de Francia, (por no citar otro país) donde el Ahorro constituye un elemento vigoroso y primordial, que siempre está presto a acudir con su dinero en cuantos llamamientos patrióticos se le dirigen para la salvación del Estado, puede y quiere orientarse en este sentido, procurando en sus hijos el máximo ahorro que supone el máximo futuro bienestar.

Por eso, el Gobierno, cumpliendo un deber ineludible, ha dispuesto, con muy buen acuerdo, la obligación de celebrar en todas las localidades el «Día del Ahorro», con actos efusivos y simpáticos que abran los ojos a tantos ciegos que no ven las desventajas que en el mañana ha de acarrearles su imprevisión de hoy. Si «prevenir es evitar», a tiempo puede cumplirse el sabio aforismo, guardando lo superfluo de hoy para lo indispensable del mañana.

Acabe ya la funesta idiosincrasia del español, que le hacía exclamar: «Comamos y bebamos hoy, que mañana será otro día». No; hay que laborar porque el mañana sea tan seguro como el hoy, porque las privaciones no angustien el declinar de la vida de tantos hermanos nuestros.

Signa, pues, su obra los campeones del Ahorro, en la seguridad de que hacen patria y de que les premia el aplauso de todo buen español.

En el Paraninfo de la Universidad

A las siete de la tarde de ayer, se celebró solemnemente en el Paraninfo de nuestra Universidad, la Fiesta del Ahorro, para cuya conmemoración, el Directorio ha señalado en reciente R. O. el día 31 de Octubre.

El acto fue presidido por el Gobernador civil señor Horceda, con quien ocuparon la mesa presidencial, el Gobernador militar, señor Marzo Balaguer; el presidente de la Diputación, señor Fernández-Puente; el Delegado de Hacienda, señor Gómez de las Cortinas; el Decano de la Facultad de Farmacia, señor Díez Tortosa; el Jefe de Instrucción, señor Morales; el Teniente Alcalde, señor Acosta Inglo; el Decano de la Facultad de Medicina, don Víctor Escrivano; el general de brigada, don Isidoro Latorre; el presidente del Sindicato Católico Obrero, señor Campos Pulido; el Director de la Escuela de Artes y Oficios, don Manuel Garello, y el Director de la Normal de Maestros, don Manuel Vargas.

Asistieron además muchas personalidades y representaciones de organismos, cuya enumeración nos restaría mucho espacio, y bastantes obreros y niños de las escuelas públicas.

Abierta la sesión, el Gobernador concedió la palabra al Director general de la Caja de Previsión de Andalucía Oriental, don Gabriel Bonilla.

Empezó su discurso el señor Bonilla haciendo comprender el deber de todos de festejar la virtud del ahorro en este día señalado por el Directorio, fiesta ésta consagrada también por la Religión que ensalza las virtudes, una de las cuales es el ahorro, y que combate los vicios que a aquél se oponen; fiesta, cuyo principal propósito es educar a todas las clases sociales en la virtud de la previsión y del ahorro, puesto que todos pueden necesitar algún día de ellos.

Esta fiesta—dijo—es consecuencia de un acuerdo del Congreso Internacional de Milán, primero que se celebró de este carácter. Ya en la Conferencia de Washington se tomaron acuerdos sobre el subsidio de maternidad y otros, y no ha de tardar el relativo al paro forzoso.

Significó enalteciendo la importancia del ahorro para la economía de los pueblos, constituyendo esto una de las más preocupaciones de las grandes potencias, convencidas de que no basta para resolver la cuestión social con la Beneficencia, como antes se creía, sino que es preciso el ahorro; pues la primera corrige un mal presente, pero el ahorro trata de evitar ese mal, y más vale prevenir que curar.

Continuó explicando en qué consiste el ahorro y lo que el ahorro debe ser, para lo que se necesita educar la voluntad para suprimir lo superfluo, asegurando así el porvenir.

Recomendó la necesidad de educar a los niños inculcándoles la virtud de prevenir y ahorrar, y leyó interesantes datos de las

Cajas que cooperaron al acto que se celebraba: El Monte de Piedad, el Crédito popular mobiliario, la Caja postal de Ahorros, la Caja de Ahorros del Ave-María y la Caja de Previsión de Andalucía Oriental.

Terminó el señor Bonilla su discurso enumerando los premios que con motivo de la Fiesta del Ahorro se iban a conceder. Son estos, dos donados por la Caja postal de Ahorros a los tenedores de libretas Angeles Fernández y Gonzalo García; quinientas pesetas repartidas en carillas de veinticinco, donadas por el Monte de Piedad, para los huérfanos del Asilo de San José, y la Caja de Previsión de Andalucía Oriental, ha abierto libretas de dote infantil a 1.773 niños de las Mutualidades escolares, y actualización de cuentas alusivas al ahorro, para despertar en los niños el amor a él.

Hizo luego uso de la palabra el presbítero don Pedro Manjón, quien habló también de la virtud del ahorro, repitiendo las palabras del glorioso don Andrés Manjón: «El hoy es hijo del ayer y el mañana del hoy», para hacer comprender lo beneficioso de la previsión, y terminó exponiendo ejemplares casos de obreros que, gracias a su previsión, disfrutaban de una vejez cómoda y desahogada.

Finalmente habló el Gobernador civil, que dió las gracias a todos los que con su asistencia habían contribuido al esplendor de la fiesta, pronunciando un breve discurso encaminado a demostrar la relación de la higiene social con el ahorro, citando cifras de la mortalidad en España por enfermedades evitables, cuyas vidas, al perderse, privan a la Sociedad de muchas pesetas, que aquéllas podrían producir.

Seguidamente se levantó la sesión.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

CUENTO DE OTOÑO

Los responsos del mar

—Abuela, abuela, ya parece calmado el gallego, (1) ya rompen las olas en las peñas del Xago; me parece que hoy libran, pero de buena habrán escapado.

El chiquillo, hablaba cerca la cara al cristal de un ventanuco, contra el cual aplastaba su naricilla carnosa y húmeda, mirando al mar en la lejanía, todo espuma y espuma en la orilla borrasca. Era el muchacho un rapazito colorado y sano, de tez morena y curtiada, ojos grandes, endrincados y bulliciosos, pelo obscuro y enredado; dotado de una precocidad meridional, resultaba enredador como el sol; a los siete años ya había salido muchas veces a la pesca de la sardina, había fumado sin merecerse en la pipa descomunal de Ramoncón, y se había hombreado compartiendo los tragos de aguardiente con el patrón de la «Golondrina». Hoy no habían querido llevarle; tenía que cuidar de la abuela, la vieja regañona que chillaba cuando él salía a la puerta, la que diciendo: «¡Ay, Señor!—pasaba los días...» —Por qué no me llevarán—dijo al fin en un arrebato pueril, fija la vista en las olas, cual si le atrajeran con la atracción irresistible del abismo.

—¡Dios Mío! ¿tú también?—clamó la anciana compungida—Pero ¿sabes lo que dices? ¿No oyes tocar a muerto las campanas? ¡Ay! el Señor nos asista...

—Mira, mi niña, hoy es el día de los difuntos; oye el mar como canta responsos por los tuyos, ronco y agitado, cual si sintiera la desesperación de los remordimientos; ¡Pobres de los que sufren las iras del monstruo desentrañado, que azul como las ilusiones, se presenta a veces ofreciendo las riquezas espléndidas de su seno y que, rencoreso siempre, arrastra a sí cuantos audaces les arrancan. Así es el mar, mi nieto... ¡Así es el mar!

—¿Cuéntame, abuela, cuéntame cómo se llevó al mar al abuelo, cuéntame cómo se llevó a mi padre; quiero saberlo. ¿Oyes? quiero saberlo.

—Sí, te lo contaré, pero sientate y oye, que luego no has de enredar cuando recemos el rosario de ánimas ¿Verdad?

—No, abuela, yo rezaré así muy quieto, porque recen también por mí, si alguna vez el mar me llevara. ¿Es?

La anciana elevó al cielo una mirada indefinible de resignación; en sus ojos apagados y mortecinos flameó un momento después la llama crepitante de la tragedia; luego se fue calmando, el temblor leve de su antiquado organismo, y con voz hueca, cavernosa, que parecía salir de las oquedades de un ataud vacío, comenzó su relato: —Ya hace años; no sé como han pasado, pero ello es, que pasaron; tú entonces no sabías andar solo; yo, no necesitaba andar acompañado; tú no puedes acordarte; yo, en cambio, no he podido olvidarlo... Debían tristemente las campanas, ni más ni menos que hoy, reclamando de los vivos una oración fervorosa por los muertos. En el crucero mayor de la iglesia, arrodilladas y devotas, rezábamos las mujeres; junto a los muros de la iglesia en el Cementerio, cubiertas de crisantemos y siempre vivas, cubiertas de luces y crespones, severamente ataviadas, aparecían las sepulturas de los que, para el otro mundo, no habían podido llevarse más que el recuerdo de los bienes aquí gozados, acaso tan obscuro y tímido como los pompas vanae de sus sepulcros. En aquel Compuesto también se alzaban, para habernos de la otra vida, sobre empedrados de conchas y guijeros, las cruces sencillas que señalaban las tumbas de los desventurados hijos del mar; pocas eran,

Crujía el madernar de las lanchas que empezaban a desencadenarse; los hombres impotentes para luchar contra los ele-

EL SUCESO DE LA PLAZA DE LA ENCARNACIÓN

La trágica muerte de don Enrique Pavés

Letras de luto

Nuestra amplia información de la edición de la capital, sobre la trágica muerte, durante la madrugada última, del conocido abogado y oñcial primer del Colegio Notarial don Enrique Pavés Gómez, causó gran sentimiento en esta población, donde el finado contaba con generales simpatías e innumerables amistades.

Todos lamentaban la desgracia (porque de esto parece que se trata) que ha privado de la vida al culto letrado granadino.

Aprovechemos este ligero preámbulo informativo, para rogar a los lectores una oración por el alma del difunto y testimoniar a su distinguida familia nuestro pésame más sincero por el dolor que, tan cruel e inesperadamente, ha venido a herirle.

Nuevos detalles del suceso

Como tenemos dicho, el señor Pavés Gómez se retiraba a su domicilio, calle de Niños Luchando, 14 (edificio del Colegio Notarial), serían, aproximadamente, las dos y media de la madrugada.

Había pasado la noche, como de costumbre, en el Casino Principal, de tertulia con sus amigos y jugando un rato al tresillo.

Nada anormal en su salud notaron sus compañeros de reunión.

Llegada la hora de marcharse, el señor Pavés se dirigió a su casa y al llegar a la placeta de la Encarnación, se infiere que sufrió un ataque de asistolia (así lo cree un prestigioso facultativo y catedrático de Medicina) y cayó al suelo, falleciendo repentinamente.

En la caída se produjo con el arriate, junto al cuarto árbol de la acera del Convento de la Encarnación, una herida en la frente, cuya hemorragia formó el charco de sangre que había junto al cadáver.

Descubrimiento del cadáver

A poco de ocurrir el hecho, pasó por aquel lugar el comerciante don Rafael Contreras Moreno, de 29 años, soltero, que regresa del Café Colón, a su domicilio, calle Real de San Lázaro, 35.

Con la natural sorpresa, advirtió un bulto en el pavimento y dió seguidamente conocimiento a los serenos José Paredes Espejo y José Mensilla Delgado.

Acudieron éstos, viendo que se trataba de un hombre, al parecer muerto.

Inmediatamente comunicaron el caso a los agentes de Vigilancia don Jesús Miranda y don Martín Molina, quienes dieron aviso al Hospital de San Juan de Dios, de donde llegó el practicante de guardia señor Ordóñez, comprobando que era cadáver el señor que allí aparecía tendido en el suelo, con la frente ensangrentada.

En este transcurso de tiempo acudió una pareja de Seguridad, integrada por los guardias Francisco Rodríguez y Francisco Barriouero.

El Juzgado en funciones

Participado lo sucedido al Juzgado de guardia, lo que era el del Campillo, se personó éste en la placeta de la Encarnación para proceder a la práctica de diligencias.

en verdad, que suelen hallarla no contadas veces, más adornadas y suntuosas junto a los restos del naufragio. También había allí huellas abandonadas, sin una cruz ni una flor, y había cruces que, cansadas del olvido y de la ingratitude de los vivos, dejaban caer, sus brazos en desfallecimiento conmovedor, cual si la muerte pretendiera matar con ellas el último recuerdo casi perdido de los que fueran. Era también aquel día de los difuntos...

Suaves, las olas besaban con hipocresía los pensamientos, que son su valladar infranqueable; el azul de la marina semejava rico tizido al soplo de la brisa otoñal; el sol reía su luz burlesco, sin comprender la pesadumbre de las gentes, en la fecha congolosa de los muertos.

Animados por la tranquilidad del cielo, juzgaron los hombres estable y duradera la tranquilidad de las aguas, largaron las velas, tendieron las redes y mar adentro fueron en busca de la pesca, pan y vida en el hogar del pescador.

Aún recuerdo la prontitud con que el ceje se cubrió de gris, embargando de angustia nuestro ánimo, aun no he podido olvidar aquel furioso sibilar del huracán desatado; la tarde había declinado en los preliminares de la borrasca. ¡Qué noche, Señor, la noche aquella de difuntos!

El cielo ardió a la lumbre de un relámpago continuo; al fragor del golpear horrisono de las olas contra las escarpaduras de las peñas, añadían los truenos su bronco resonar, anonadando las almas en el encogimiento del espanto; las nubes se deshacían en cascadas; la voz humana se perdía en un lamento que absorbía el abismo, y, cerca de la playa, en las rompientes donde el oleaje se pulverizaba rugiente a efectos de su empuje disparetado y titánico, alzaban y se hundían en macabras danzas las traineras, luchando con la muerte a las puertas mismas de la vida, tocando casi la linde de la tierra.

Crujía el madernar de las lanchas que empezaban a desencadenarse; los hombres impotentes para luchar contra los ele-

Lo componen el digno juez don Juan Covián, el oficial habilitado don Eduardo Ramírez y el alguacil don Baltasar García.

Se realizó una minuciosa inspección ocular en el sitio del suceso, identificándose a la víctima que resultó ser el letrado señor Pavés Gómez.

Registradas las ropas, se hallaron los siguientes objetos: Un reloj de oro, con cadena y lapicero del mismo preciado metal, un alfiler de corbata de oro y brillantes, un anillo de metal blanco, una botiquilla de ambra para purros, en su estuche, corbata y sujetacorbatas, gemelos de paño, los guantes, un pañuelo blanco, una pitillera con iniciales de oro, una cartera, dos recibos, una carta, y unos volantes, dos llaveros con varias llaves, 75 céntimos en moneda, 38 pesetas en plata y 1.125 en billetes, un cupón de la Deuda amortizable, otros documentos, sellos, etc.

El señor Covián dispuso el levantamiento y traslado del cadáver al depósito judicial. Ayer tomó declaración el juzgado al comerciante señor Contreras, primero que descubrió el cuerpo inanimado del señor Pavés.

Con los objetos pertenecientes a la víctima, pasaron ayer las diligencias incoadas al juzgado de instrucción del Sagrario.

Inmediatamente, el juez señor Egea dispuso la continuación de las actuaciones, habiendo correspondido este sumario a la escribanía del señor Villoslada.

Hasta hoy, por lo avanzado de la hora en que ocurrió el suceso, no ha podido efectuarse la autopsia, que será por la mañana. La practicarán los médicos forenses don Francisco Sánchez Gerona y don Eduardo Navarro Lozano, auxiliados por el practicante señor Molina de Haro.

Los llaves halladas al infortunado señor Pavés (q. e. p. d.) han sido remitidas por el juzgado al Decano del Colegio Notarial don Antonio García Trevijano, por pertenecer al edificio y dependencias de dicha entidad.

El Casino Principal cerró ayer media puerta en señal de duelo, por la muerte del señor Pavés.

Además de la hipótesis de un síncope, circula otra que achaca la caída a un tropiezo que sufriría el desgraciado señor, dándose un terrible golpe contra el árbol inmediato.

A veinte pasos del lugar del hecho, cayó muerto el estudiante señor Peralta, durante los sucesos de Febrero de 1919.

Cuando ayer mañana conoció la familia del señor Pavés, por los grupos formados frente a la casa, la desgraciada muerte de don Enrique, se desarrollaron emocionantes escenas.

El finado representaba a varios Ayuntamientos de la provincia; desempeñaba hace muchos años el cargo de oficial primero del Colegio de Notarios, siendo hermano del oficial de la Delegación de Hacienda don Jesús Pavés y del notario de Loja, don Antonio. Tiene esposa y siete hijos, de ellos uno farmacéutico y otro abogado, muy estimado amigo nuestro.

Se desecha el supuesto de agresión porque el difunto no tenía enemigos; y de robo, porque en las ropas se hallaron todas las alhajas y el dinero que llevaba el señor Pavés.

mentos, habían saltado ya los remos y los minutos eran siglos.

Un cabo, un cabo—gritaban hasta enronquecer aquellos lobos marinos—un cabo, y nadie se movía, porque el terror había inmovilizado nuestros miembros, arrastrándonos a la imbecilidad.

Por fin el cabo ansiado llegó al alcance de los naufragos; para mí, era tarde; dos hombres arrojados habían intentado su salvación a nadó y los había sorbido la espuma. Yo vi a uno revolverse vencido, en la cúspide de un cachón gigantesco; el último aliento de vida vibraba en sus labios, y brotaría acaso en una plegaria, pero más pareció escaparse en desesperada blasfemia. Aquel hombre era mi hijo, tu padre...

Yo perdí el conocimiento y cuando pasó mucho tiempo lo fui recobrando, fuime poco a poco dando cuenta de la desgracia; los cuerpos inanimados del hijo y del esposo, fueron la pesca fatal recogida, por las redes en aquella maldita de difuntos.

Después he oído muchas veces rugir el mar desesperado y creo para mí que es la desesperación del remordimiento la que así le hace rugir y agitarse sin sosiego; pero no se enmienda,—hijo mío—no se enmienda. Dijo la abuela, y el mar pareció responder encrepado y fiero con un bramido.

Mientras tanto el niño, que se había dormido en el regazo de la anciana, soñaba con mares alegres y serenas, y se reía a carcajadas, cuando en sueño, veía a Ramoncón poner en sus labios la humeante pipa, y aplaudía viéndose ya hombre capaz de compartir los tragos de aguardiente a bordo de la «Golondrina», la trainera más cuca y airosa que entrara en el puerto de Lástres.

JULIO NOGUERA

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicados que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Apartado de Correos, número 9

ESTAMPAS MARROQUÍES

EL PORVENIR DE LOS HEBREOS

Con el triunfo de nuestras armas en Marruecos, la civilización llega ya definitivamente. La terquedad natural de los indígenas cae derribada y, ahora, se acerca el momento de la implantación del orden y de la paz, que sean garantía de relaciones tranquilas y cordiales. Sobre las cenizas tiene que florecer la viva corriente de simpatía. Realizada la triste labor de fuerzas tiene que ponerse el vendaje. Porque estas operaciones militares no puede en modo alguno llamarse guerra. La guerra es el resultado del odio; y aquí en una labor de protectorado, el odio no puede existir. Ahora se ha de poner amor, afecto, enseñanza, educación, sacando de la barbarie a ese pueblo incivilizado, cuyo estado actual era un peligro. En pleno siglo XX constituía una vergüenza. La civilización no puede contentarse con que haya aún pueblos que viven en estado primitivo.

España, una vez más, dá al mundo, en beneficio de la humanidad, su sangre y su riqueza. La misión civilizadora que Europa encargó de ejercer su protectorado en la zona marroquí, no repercute tanto en provecho de España como del mundo entero.

El ejército español se ha portado bravamente. En unos días ha deshecho el fantasma del poderío de Abd-el-Krim. Nuestras tropas han demostrado ser tan aguerridas, tan bien organizadas y dirigidas como las que aún tienen en su oído el eco de los estampidos fragorosos de la guerra mundial. La potencia militar española ha quedado probada y el romancero heroico de nuestros soldados no ha desmentido su tradición. Los propios generales franceses, agueridos y adiestrados con las grandes lecciones de la pasada conflagración, han sido los primeros en admirar el alto espíritu y la bravura de los leones españoles.

¿Vá a concluir la campaña? La de las armas se acerca a su fin. Pero ahora empezará otra. La vida siempre es un combate. Otro ejército aguarda parapetado: los hebreos. Ellos serán los que iniciarán otra gran campaña. Batalla de astucia, de actividad, en la que toda una estrategia sutil irá extendiendo las mallas de su red.

La raza hebrea tiene por excelencia la condición del comercio. En todo su horizonte. Desde que nacen se inician en el arte de comprar y vender. De carácter acomodaticio, sus tremolos lamentos guardan el eco del mercader de la tragedia shakespeariana. Raza humilde, que se ajusta a la economía, que sabe ser feliz en un rincón, si en él puede armar su tienda donde exponer la mercancía. Saben permanecer sin alterarse por nada. Sus nervios son como una balanza en fiel. Sus argumentaciones son siempre llorosas, buscan enternecer: saben bien que el corazón es el lugar más débil y al dirigen sus ataques. Fácilmente se someten a todo. Su vida se pliega a la monotonía, a la necesidad y al ahorro.

Entre el hebreo y el moro, la diferencia es absoluta. El moro ama la libertad, es

arrojado, encendido, perezo para el trabajo. El moro roba las mercancías al hebreo, le domina por la fuerza; mientras que éste le engaña, le atrapa por la astucia. Cuando la civilización entre de lleno en Marruecos, esta raza oprimida de los hebreos será la que tenga bancos, grandes industrias, comercio; constituirá el elemento positivista de la vida, mientras que el moro será el soñador. De la raza mora, saldrán los artistas; de los hebreos, los mercaderes. Los unos tejerán la leyenda con el poder de su espíritu, en tanto que los otros crean la historia diaria con su real sentido positivista.

Los hebreos son los que con mayor impaciencia aguardan la hora de la pacificación. Para ellos el término de la campaña, es el despertar de su aurora, tan aguardada desde hace muchos años, durante los cuales han sufrido toda clase de vejaciones y necesidades. Melilla ha sido su nido, y de él saldrán para emprender el vuelo por todo Marruecos, estableciendo sus almacenes de sederías, de telas, collares, adornos, de toda clase de objetos de comercio.

Actualmente, en Melilla, de ellos son las mejores tiendas. La gran corriente comercial está en sus manos. Y todo ello realizado en voz baja, suavemente, con esa misma suavidad del tono de su voz, reposeda y lenta. En Melilla habitan en su barrio hebreo.

El aspecto de este barrio revela la condición del mercader. Es un barrio pobre, recogido, apretado, unido, como metido en sí mismo. Hay allí dinero, y no se ve; ni siquiera se oye su tintineo. El grupo de casas se extiende en uno de los extremos de la ciudad. Con muchas casas bajas, de un solo piso, cuadrangulares, pintadas de azul, de verde, de rojo, con ventanucas como troneras y una puerta en el centro, en torno de la cual se destaca una franja pintada de color opuesto al del resto de la casa.

En este barrio, de tan misero aspecto, vive la raza hebrea. Las mujeres con vestidos de rayas colores ostentando la fama de su hermosura y los hombres severos, con el negro balandrón y el gorrito a lo turco.

La existencia en aquel barrio, es gris. Todos los días se suceden incidentes. No hay la menor alteración. Es el sector más callado de Melilla. Por las calles centrales de la ciudad europea, corre la vida pimpante y bulliciosa. Los cafés resplandecen; teatros, cinematógrafos y espectáculos de variedades, se ven concurridos; ruedan coches y automóviles; se encienden focos eléctricos, europeos y moros amigos transitan veriginosamente... Y, mientras tanto, sumidos en la sombra de sus barridas, los hebreos repasan entre sus dedos las monedas ganadas en el comercio del día, cuya platea parece brunita a la luz de la luna que desde las almenas del viejo castillo que corona la plaza, deja caer su fulgor como una escala de seda.

JOSÉ CASTELLÓN.

(Prohibida la reproducción).

Crónica de sociedad

Hoy sale para Baza, el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, don Enrique Gómez López, con objeto de hacer entrega al Ayuntamiento de aquella ciudad, del proyecto de abastecimiento de aguas potables que le tenía encomendado.

De París, las últimas orientaciones de la moda, en sombreros de señora, Gran Via, 2.º

De Cambridge, han llegado los ricos Salchichones de aves que se venden en La Rioja, Gran Via, 6, a 2 pesetas uno.

Para la temporada entrante, la casa Calonge, Mesones, 39, tiene el más completo y elegante surtido en paraguas y pites. Confrontar calidad y precios y seréis sus clientes.

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Vicenta Montes Ruiz para el ilustrado joven don Antonio Pino, estimado amigo nuestro.

Entre los novios se cruzaron los acostumbrados regalos.

La boda se efectuará en breve.

DESDE MOTRIL

Banquete de despedida

Para solemnizar el ascenso en su carrera y como despedida al mismo tiempo, el pasado día 20, le fue ofrecido por sus amigos íntimos, un banquete a don Jerónimo Leandro Benito Soto, recientemente designado para cajero de la Sucursal del Banco Español de Crédito en Constantina.

Con el homenajeado sentáronse a la mesa los señores don Francisco González Anguiano, don Antonio Lorente Moreno, don Antonio Vilchez Roldán, don Ricardo Rojas Cuevas, de Ravisco de Paula y don Gerardo Rojas Francisco, don Eduardo Barragán Ferrer, don Juan Manuel y don Julio Auvaucín Bellido y don Clemente Pérez García, y adheridos don Gonzalo Hernández Auger y don Manuel Herrera Jaura.

La comida transcurrió en medio de la mayor intimidad y efusión y a la hora de los postres, sin la fría solemnidad de los brindis en los banquetes políticos, y sin la pretensión oratoria a que son tan propensos los finales de las grandes comidas rociadas con incesantes libaciones, en frases sencillas y llenas de amistoso afecto, los presentes expresaron sus deseos porque la prosperidad y acierto acompañe la labor en el nuevo cargo que en breve regentará el señor Benito Soto y porque la ausencia no enliece los lazos cordiales creados al calor del noble corazón del mismo.

En la tarde del siguiente día, marchó a Constantina dicho señor, siendo despedido por numerosas personas de todas las clases sociales morileñas, testimoniando de un modo patente las amistades que con su recto proceder y su carácter sencillo supo captarse el señor Benito Soto.

Enviamos nuestra entusiasta felicitación a don Jerónimo Leandro Benito Soto, por el ascenso en su carrera, y deseándole el éxito que merecen sus condiciones personales, su caballeroso proceder y su simpatía atrayente, hacemos sinceros votos porque le veamos nuevamente en esta población, en la que deja un vacío entre sus amigos, que difícilmente podrá ser sustituido por nadie.

El Corresponsal.

Motril 27-10-25.

EN ISABEL LA CATÓLICA

D. Juan Tenorio

El público de Granada, admiró anoche, una vez más, la popular obra del inmortal Zorrilla «D. Juan Tenorio», que fue puesta en escena por la compañía de Paco Fuentes con todo detalle y perfección, sacando gratísima impresión de tan conocida y tradicional obra, que no deja de suscitar cada vez que se representa honda emoción. La interpretación fue muy aceptable y en ella cooperaron todos los elementos de la compañía, distinguiéndose principalmente, Juan Cáceres y Almodena Ayala, y los señores Fuentes, Luis Mussot, Jerez y Gentil, quienes escucharon abundantes y nutridos aplausos.

Noticias breves

Para vuestros Trajes y Gabanes exigid en los principales Comercios y Sastrerías Paños Fabricación Turull, Sabadell.

Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 444 raciones.

En el Asilo Nocturno, permanecieron 10 indigentes.

Vistazo.—Ayer tarde, a las siete, fué vistado el pomar vendedor de periódicos y lotería, Isidro Burgos González, padre del encargado de la venta de este periódico, Paco Burgos.

Presenciarón el acto religioso numerosas personas, demostrándose las muchas simpatías que cuenta el enfermo.

Deseamos que con los consejos de la Divinidad, recobre la salud el doliente.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid

Política

Declaraciones del Rey. La guerra en África. Lo que gasta España en ella

Madrid 31.—El conde de Montevideo, fué recibido en audiencia por S. M. el Rey, quien le declaró que la guerra de África viene costando a España un millón diario de pesetas, o sea alrededor de 150.000 dólares.

Esto es mucho más de lo que gastamos si el Ejército permaneciese en España.

Con esto se quitan cerca de cinco millones de dólares al comercio y a la industria. Creo que muy bien se podrían invertir en escuelas.

España quiere que Abd-el-Krim sea aniquilado, y se vea obligado a pedir la paz y que esa paz no vaya en detrimento de la civilización occidental.

El retiro de Francia y España en Marruecos, sería la señal de que los musulmanes tomarían posesión de todo el Norte de África, desde el Sudán al Mediterráneo.

Considera que los verdaderos Reyes de Europa tienen su sede en América.

Hace presente el Monarca que Pierpon Morgan, con una sola declaración, puede hacer bajar el cambio de cualquier país, resultando así más poderoso que cualquiera de los Reyes coronados.

Afirmó que hay que procurar la pronta conclusión de la guerra en Marruecos. Terminada la campaña, el Directorio concederá el voto a las solteras mayores de 23 años, que ganen su sustento, y a las viudas que sean cabezas de familia.

Despachando con el Rey

Madrid 31.—Esta mañana acudió a Palacio para despachar con el Rey, el vocal del Directorio general Navarro.

Visitas al Directorio

Madrid 31.—El vocal del Directorio general Hermosa, recibió esta mañana el secretario de Instrucción pública, con quien habló de los Institutos de segunda Enseñanza, al Director de Comunicaciones y al Alcalde de Valencia, que le habló de la Casa de Correos de dicha capital.

Al general Navarro le visitó una comisión de la Diputación de Navarra, el secretario de Hacienda, el arquitecto del teatro Real y el decano del Colegio de abogados de Salamanca.

Despachando con Magaz

Madrid 31.—Con el marqués de Magaz despacharon hoy los subsecretarios de Hacienda y Marina.

A Toledo

Madrid 31.—A las 9'30 de la mañana, acompañados de sus ayudantes, marcharon a Toledo el Presidente del Directorio, marqués de Estella y el subsecretario de Guerra, duque de Tetuán.

El regreso de Primo. Imposición de insignias a la Duquesa de la Victoria

Madrid 31.—Se asegura que el general Primo de Rivera tiene el propósito de regresar de Marruecos (para donde saldrá el día 2), el próximo día 20.

Desea el Presidente que ese día se imponga en Sevilla a la Duquesa de la Victoria, las insignias de la Cruz del Mérito Militar.

El general Primo de Rivera saldrá de Marruecos acompañado de la Duquesa de la Victoria y presidirá el acto de la imposición de las insignias a tan caritativa dama.

Llaneza en la Presidencia. El problema hullero

Madrid 31.—Llamado por el vocal del Directorio general Hermosa, estuvo hoy en la Presidencia el representante de los mineros asturianos señor Llaneza.

El general, sabedor de que la Sección Hullera terminaría hoy la redacción de la fórmula de arreglo, les dijo que mañana, a cualquier hora después de las diez, podía entregársela.

También recibió el señor Hermosa a una comisión de pequeños mineros de la cuenca de León, quienes le rogaron que se tengan en cuenta sus intereses al resolver el problema hullero.

La Sección de la Hulla no se disolverá hasta que no encuentre fórmula para resolver el conflicto.

Hoy, de doce a tres, se reunió la Sección, que se separó para comer, continuando después las deliberaciones.

Reunión del Directorio

Madrid 31.—A las 9'30 de la noche, terminó la reunión celebrada hoy por el Directorio militar.

Según dijo a la salida el general Primo de Rivera, se había tratado de los nombramientos de Alto Comisario y comandantes generales.

También se habló de la necesidad de suprimir las comisiones del servicio en África.

—Mañana—prosiguió diciendo—bajaremos a la estación a esperar a la Reina doña Cristina.

Quedó aprobado el dictamen sobre carbonos.

—¿Han estudiado ustedes mucho?—le preguntó un periodista.

—Hemos avanzado mucho en la primera fase del problema del paro minero.

Palatinas

El Príncipe de Asturias monta en la máquina del rápido de Irún, para presenciar las operaciones

Madrid 31.—El Príncipe de Asturias salió hoy de Palacio en automóvil con sus ayudantes, dirigiéndose a la estación férrea de Villalba, donde descendió del coche, esperando al rápido de Irún.

Al llegar éste que conducía el duque de Zaragoza en unión de dos ingenieros de la Compañía, el heredero del Trono subió a la máquina.

El Príncipe marchó en el convoy, presenciando las diversas operaciones para la conducción del tren, hasta el pueblo de Otero, donde esperaba a S. A. R. un auto en que regresó a Palacio.

La Reina madre

Madrid 31.—Mañana domingo regresará en el sudexpreso de Irún, la Reina madre doña María Cristina.

Hoy está de guardia la acreditada Farmacia Gómez Paradas, Plaza de la Trinidad, 1

Miscelánea

La Fiesta del Ahorro

Madrid 31.—Esta mañana se celebró en el Monte de Piedad, la Fiesta del Ahorro, cuya conmemoración ha ordenado el Directorio el 31 de Octubre.

El conflicto de la carne. Se reúne la Junta Central de Abastos, que acuerda no autorizar la subida

Madrid 31.—Esta mañana a primera hora, se reunió la Junta Central de Abastos, para tratar del conflicto de la carne en Madrid.

La Junta, después de amplia deliberación, acordó no autorizar la elevación en el precio de la carne.

La carne congelada

Madrid 31.—El Alcalde manifestó que el martes llegarán a esta corte las primeras partidas de carne congelada, procedente de la Argentina.

Autos de alquiler. J. Puche COCHES CHANDLER DE 7 PLAZAS abiertos y cerrados. Merlana Finada.—Teléfono 224.

Marruecos

Las luchas entre guesnayas y benituzinas. Abd-el-Krim quiere evitarlas

Melilla 31.—Los informes que se reciben en las oficinas de información, acusan que el cabecilla Abd-el-Krim encamina todos sus esfuerzos en la actualidad a poner término a las discordias surgidas entre las kábilas de Guesnaya y Beni Tuzin.

Se sabe que ha enviado algún dinero para que sea repartido entre los insumisos. Ello origina nuevas luchas por no efectuarse el reparto equitativamente.

Llegada de un hidro sanitario

Melilla 31.—Amaró en la base de hidros de Mar Chica, un hidroavión sanitario, que procedía del sector de Axdir.

Este aparato trajo a los soldados José Maceda Rodríguez, de ingenieros, y José Corea Martínez, de Cazadores de África, núm. 4, que sufren heridas, producidas por disparos enemigos.

En una ambulancia de Sanidad Militar, fueron traídos de la base de hidros a la plaza, ingresando en el hospital Docker.

El desarme de la cábila de Beni-Bu-Yahi

Melilla 31.—Con gran normalidad se sigue efectuando el desarme de la cábila de Beni-Bu-Yahi. Los indígenas hacen entrega del armamento sin mostrar disconformidad, pues están convencidos de que nuestras tropas habrán de proteger los poblados afectos.

Los fusiles recogidos hasta la fecha suman un total de trescientos cincuenta.

También han entregado los indígenas gran cantidad de cartuchos.

Lo que cuenta un prisionero evadido. La situación de los prisioneros. Convoyes al campo rebelde. Europeos en la harca de Abd-el-Krim

Melilla 31.—Se sabe que hace pocos días llegó a Tánger entregándose voluntariamente a la policía un súbdito español que procedía del Rif.

El ex prisionero refiere interesantes detalles relacionados con la situación actual en el campo rebelde.

Dice que el trato que Abd-el-Krim da a los prisioneros, tantos franceses como españoles no puede ser más inhumano.

Reciben de sus verdugos, de cuando en cuando, no todos los días, un panecillo. Tal es el único alimento de los desventurados.

El aspecto que presenta es de los más lamentable que puede imaginarse. Exagües esqueléticos, casi por completo agotados, son utilizados en abrir caminos, trasladar pesos, fabricar adobes y levantar trincheras y parapetos bajo el látigo implacable de los encargados de su vigilancia.

Asegura el soldado evadido que antes de llegar a Tánger, muy cerca de la zona internacional, tropezó con un convoy numeroso conducido por rifinos y con destino al Rif.

Componían la expedición cuarenta y cinco acémilas, con sus conductores. La carga era de vigas de hierro y de otros elementos de fortificación y de viveres.

Los convoyes salen de Tánger únicamente y lo hacen desperdigados los conductores que se unen en una región ya segura más allá de nuestros puestos de protección.

Los europeos que forman las harcas de Abd-el-Krim son en su mayoría desertores de la Legión Extranjera francesa.

Son los únicos que manejan los cañones, las ametralladoras y los morteros.

De entre ellos dice que merece especial atención el jefe de todos estos servicios de armas especiales, cuya nacionalidad no puede concretar, porque habla varios idiomas, figurando entre ellos el francés, el alemán, el italiano y el árabe.

Tetuán

El enemigo hace fuego de cañón. Abd-el-Krim toma medidas para evitar las deserciones rebeldes. Bombardeo sobre Ait Kamara

Tetuán 31.—Se sabe que los rebeldes hicieron fuego de cañón contra nuestras posiciones del monte Amekran, sin causar daño alguno. El fuego enemigo fué acallado inmediatamente por los certeros disparos de nuestra artillería.

En esta oficina de Intervención se han recibido noticias, por las cuales se sabe que Abd-el-Krim, para evitar las deserciones de indígenas a los frentes francés y español, donde han huido muchos de sus guerreros, está pagando con dinero del tesoro del Raisuni, los haberes atrasados que debía a sus ídalas.

Las fuerzas aéreas han bombardeado intensamente el poblado de Ait Kamara, donde se observaron grupos.

Las bombas arrojadas por nuestros aeroplanos causaron grandes destrozos en el caserío.

Algunos grupos de rebeldes fueron perseguidos por los aeroplanos, que los ametrallaron con gran eficacia.

Sobre la supuesta paz solicitada por Abd-el-Krim

Tetuán 31.—Se ha desmentido rotundamente la noticia publicada por algunos periódicos franceses, que dijeron que el cabecilla rebelde había hecho peticiones de paz a España y Francia.

Abd-el-Krim no puede proponer ninguna negociación, pues a él sólo cabe someterse.

En esta zona occidental el cabecilla rebelde no cesa en su propaganda para conseguir la formación de harcas, sin obtener resultados positivos. Especialmente, la kábila de Beni Gorfel, se ha negado en absoluto a dar ni un solo hombre.

De Tánger salen a diario noticias para el campo enemigo, dando cuenta de los progresos llevados a cabo por las fuerzas españolas y francesas en sus respectivos territorios, lo cual frustra toda falsa maniobra.

Para apresar a unos bandoleros

Tetuán 31.—En la kábila de Ait Xerif,

aún quedaban algunos rifinos que se dedicaban al robo de ganado en los aduares de Beni Salsaf y Beni Isaf.

Los pobladores de estos aduares se pusieron de acuerdo con objeto de copar a los ladrones en un momento determinado y si no pudieron llevar a término la maniobra, fué porque algunos indígenas impacientes, dispararon sus fusiles antes de tiempo, previniendo a los bandoleros de la emboscada que se les preparaba.

Estos huyeron a la desbandada.

Manifestaciones de el Jatabi. Solimán considera en caso el poderío de Abd-el-Krim

Tetuán 31.—Las manifestaciones hechas por el caid Solimán el Jatabi, a su regreso del sector de Axdir, para asistir a la proclamación de nuevo Jaifia, son optimistas.

Dice Solimán, que vé decrecer por día el poderío de Abd-el-Krim.

«Ahora, como no son obedecidas sus órdenes demandando dinero y no considerándose seguro en Targuist, por temor a que aquella fracción lo entregue a Francia o España, se ha instalado en una casa encavada en las estribaciones del célebre Yebel Haman, donde está rodeado constantemente de una guardia de probada adhesión, siendo una especie de prisionero de los aventureros y rifinos que le siguen.»

A no ser por la coacción que estos ejercen sobre el cabecilla, éste hubiese iniciado ya negociaciones para someterse.

Habla Solimán del formidable ataque que los rebeldes dirigieron contra su harca, diciendo que Abd-el-Krim comprometió en este ataque a cuatro caides y mil harqueños, pagándoles importante cantidad.

Los rebeldes atacaron con cañones y bombas de mano, pero los indígenas de mi harca—dice—consiguieron derrotar a los disidentes, causándoles gran mortandad. Ello prueba, el que todavía no han retirado algunos de los muertos del lugar donde se desarrolló el combate.

También ha dicho que por las noches se acercan grupos de rebeldes al campamento donde está establecida su harca, invitando a los indígenas a que entreguen a Solimán, por lo que recibirán un gran premio.

Considera que cuando nuestras fuerzas avancen hacia Adgar, y quedé cerrado el acceso de rifinos a la vega de Axdir, serán numerosas las familias que volverán a sus casas para refugiarse detrás de nuestras líneas.

Tánger

Italianos que regresan del Rif. Su reserva es absoluta

Tánger 31.—Regresaron del Rif el diputado italiano señor Morera y el periodista americano señor Shean, quienes han permanecido allí varios días.

Guardan absoluta reserva sobre el resultado de las entrevistas que han tenido.

Zona francesa

Tranquilidad en el frente. Las bajas enemigas

Rabat 31.—La situación es tranquila en todo el frente francés.

Se han sometido algunas fracciones de los Beni Zildas.

Las pérdidas rebeldes en las últimas operaciones, fueron muy elevadas.

Se han recogido 112 cadáveres enemigos, y se sabe que son muchos los rifinos heridos.

Regiones

Valencia

Dimite la Comisión provincial Permanente

Castellón 31.—Ha presentado la dimisión, la Comisión Permanente de la Diputación provincial.

Ayer, los dimisionarios, visitaron al Gobernador civil, presentando la renuncia de sus cargos.

Esta mañana, la mencionada autoridad ha destituido al vicepresidente de la Comisión, señor Buesa, quedando disuelta la mencionada Comisión.

Esto ha sido objeto de grandes comentarios. Hasta ahora no se dice nada acerca de las personas que han de sustituir a los dimisionarios.

Vascongadas

Dos incendios

Bilbao 31.—A última hora de la tarde, se declaró un violento incendio en el caserío «Perecino», en San Julián de Musques, habitado por su propietario.

El incendio fué debido al hollín de la chimenea y tomó en seguida gran incremento.

Los esfuerzos de los moñones, Guardia civil y vecinos, no tuvieron eficacia y el edificio quedó totalmente destruido.

Las pérdidas, son elevadas.

También a última hora de la tarde, se declaró un incendio en Mundaca, en una casa de la calle de San José, a causa de haberse desprendido una chispa de la chimenea, que prendió en el tejado.

Quedaron destruidos los pisos altos y las pérdidas son de bastante importancia.

Urgoiti, dimite la presidencia de la Papalera

Bilbao 31.—El Presidente del Consejo de Administración de «La Papalera Española», don Nicolás María Urgoiti, ha dimitado dicho cargo.

Extranjero

Francia

Los sucesos de Siria

Londres 31.—El «Daily Mail» informa de que la columna de Galemin, compuesta de tres regimientos de Infantería, Caballería, Artillería y carros de asalto, ha evacuado Moussiref para establecerse en Damas.

Dicha columna fué atacada en el desierto sirio por los drusos y los beduinos.

Añade que una parte de la población de Damas se ha sublevado.

Aunque sitiada por el enemigo, la columna continúa combatiendo para despejar la situación.

Italia

Festejando un aniversario

Roma 31.—En toda Italia se ha festejado el tercer aniversario de la marcha de los fascistas sobre Roma, celebrándose numerosas ceremonias patrióticas, revistas de la Milicia nacional y otros actos públicos.

Donde con mayor solemnidad se conmemoró el aniversario, fué en Milán. En esta población, Mussolini, a cabe-

Goza fama mundial la

POMADA ZEHGNAS antihemorroidal, debido a que no es un simple calmante como otros preparados, sino que CURA VERDAD toda clase de ALMORRANAS; tubo, 450 pesetas. Venta Farmacias. Depósitos en Granada: González Sánchez, Marqués de Gerona, 2; Montes Garçon, Reyes Católicos, 20; Sucesores de Santos Pérez Mesones, 21. Depósito general, FARMACIA D. REY, INFANTAS, 7, MADRID. Pedid catálogo ESPECIFICOS ZEHGNAS, gratuito.

Lecciones de Mecanografía

Nos complace participar al público en general, que en el local de las máquinas de escribir Underwood se dan lecciones a precios muy reducidos, por una experta Mecanógrafa.

Calle de Reyes Católicos, número 53, principal.

A LAS FAMILIAS

que necesiten realizar sus compras en la temporada actual, de cualquier artículo de lana, seda o algodón; géneros de punto; ropa de abrigo para cama y mesa, o géneros blancos de hilo o de algodón,

Recomendamos procuren visitar con preferencia los acreditados Almacenes EL LEÓN, que es, por excelencia, la casa que más surtidos presenta en toda clase de artículos y la que, sin obstaculizar ni alardeos, vende más barato en Granada.

Se han recibido las fantasías de más novedad en lanas y en sedas para vestidos de señora y lo más selecto en cortes de trajes y de gabanes para caballero.

EL LEÓN

Mesones 98.-Ahorca Posta Zorrilla 98
Teléfono 240. - Granada

lo, acompañado del comandante general de la Milicia fascista, príncipe Gonzaga, de los generales Bono y Balbo y de su Estado Mayor, pasó revista a 23.000 voluntarios pertenecientes a la Milicia nacional, y numerosas fuerzas del Ejército, la Marina y la Aviación.

Después, los voluntarios desfilaron ante Mussolini, entre las aclamaciones de la multitud, en tanto que dos aeroplanos volaban a escasa altura arrojando flores y alusiones patrióticas.

Por último, en la plaza de la Catedral y encaramado Mussolini en lo alto de un automóvil, pronunció un discurso exaltando la victoria del fascismo.

Advertencia

Por haber incomunicación con Madrid esta madrugada, no pudimos celebrar todas nuestras conferencias telefónicas.

Pese a la buena voluntad demostrada por los empleados de la Central granadina, fué imposible entenderse con la corte.

Dispensarán los lectores que, por esta causa, nuestro servicio telefónico no tenga hoy la amplitud de costumbre.

El Gran Hotel Palace de Almuñécar es el preferido, porque reúne todas las comodidades apetecidas.

Descubrimiento sensacional

No están conformes los historiadores acerca del lugar donde estuvo El Paraíso. No es Oriente sino Occidente la cuna de la humanidad.

El fenómeno geológico de la desaparición de la Atlántida sitúa a El Paraíso en Granada, Arco de las Cucharas entre Bibrambla y Mesones. Tan asombrosa afirmación podrá comprobarla el público pasando por la reterida calle.

Centro Artístico

Clases de modelo y dibujo

El día 3 del actual, a las nueve y media de la noche, se reanudarán las clases de Modelo del natural en esta Sociedad.

También darán comienzo las clases de Dibujo artístico y lineal, a las que podrán asistir los hijos de los señores socios.

Junta directiva

Después de la elección verificada anoche en junta general extraordinaria queda definitivamente constituida la Junta directiva así:

Presidente, don Antonio Ortega Molina; vicepresidente, don Gabriel Morcillo; secretario, don Carlos Morenilla; vicesecretario, don Ramón Mir Fernández; contador, don Angel Martínez de la Cámara; tesorero, don Enrique Sánchez Molina; vocal de Modelo, don José M. F. Piñar Rocha; vocal de Excursiones y Fotografía, don Tomás Barrecheguren; vocal de Escultura y Exposiciones, don José Carazo; vocal de Estudios científicos, don José Cátera; vocal de Biblioteca, don Manuel Alemán; vocal de Literatura, don José Navarro Pardo; vocal de Música, don Angel Barrios, y vocal de la Sección de Divulgación y Defensa de los Derechos del Niño, don Plácido E. Vargas Corpas.

Función benéfica

Reunidos los estudiantes de la Facultad de Derecho, se nombró una comisión de alumnos de la Universidad, con objeto de organizar la función que, siguiendo la costumbre de años anteriores, se celebra a beneficio de las Escuelas del Ave María.

Esta comisión lleva muy adelantados sus trabajos y espera que el público corresponderá a sus esfuerzos, dado el caritativo fin que persiguen.

Oportunamente diremos el lugar y la fecha en que se celebrará la función.

El anuncio de PRUEBA es lo más tonto que existe. ¿Por qué ese anunciante novel no pretende también que la fachada de su tienda quede lista del primer brochazo? El mismo absurdo es pretender que su negocio prospere merced a un solo anuncio.

DR. ROMERA

Enfermedades de la Piel y secretas

Plaza Nueva, 2, entresuelo.

De 4 a 7

Dr. A. Calvo-Flores

COMANDANTE MEDICO

Enfermedades de la Piel y Sexuales

Luz ultravioleta Nagelsmil

CONSULTA

de 3 a 5, Acero de Darro, 36, 2º

Económica 5 noche

CONSULTORIO, GRAN VÍA, 44

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

UNIVERSITARIA GRANADA

Teatro Isabel la Católica

COMPANIA FUENTES

Grandioso éxito de nuestro paisano

PACO FUENTES

2 FUNCIONES, 2

Por la tarde, a las 5 y media

Por la noche, a las 9 y media

D. Juan Tenorio

Mañana lunes

NOTA DEL DIA

Como los otros hombres

Ayer debía haberse celebrado un festival taurino a beneficio de cierto picador viejo y ciego. Interesante y variado, el cartel correspondía, ciertamente, al fin humanitario que alentaba en la fiesta.

Pero he aquí que esta no ha podido celebrarse. Dícese que se ha aplazado para la próxima primavera. Razones para ello? No las sabemos. No queremos saberlo. Por ahí se habla de que algunos de los toreros anunciados no quisieron tomar parte en el festival. Lo cierto es que el picador ciego ha perdido las pesetas que el tal festejo iba a proporcionarle. Y su desventura, habrá de quedar sin consuelo hasta tanto que florezcan las primeras rosas.

No conocemos a este picador. No sabemos nada de su arte. Su nombre no brilla en nuestra memoria—con claridad fugitiva de alambres áureos. Pero el solo hecho de tratarse de un pobre sexagenario ciego, ya nos mueve a la compasión. Si, por su mala fortuna, este pobre hombre se halla a las puertas de la miseria y necesita del dinero que habría de darle el anunciado festival, ¿cómo se ha desistido tan pronto del empeño cristiano y piadoso? No lo comprendemos. Y menos aún cuando nos dicen que el festejo ha sido aplazado hasta la próxima primavera. Largo y angustioso es el plazo. ¿No desfallecerá en él la vida del pobre picador necesitado de socorros?

A raíz del hecho doloroso de Sorja, los toreros todos han puesto su más encendido afán en demostrar, que ellos, los jidillitos del vestuario sedoso y brillante, son como los otros hombres, y que, a semejanza de los hombres, sufren y pelean y se agitan y lloran y sangran y les llegan a lo hondo las lanzadas de la indignación y del odio. El gesto caballeresco del pobre «Nacional», ha removido—en los toreros—todas estas aguas de la dignidad colectiva, antaño quietas y como dormidas. «Por qué razón vamos a ser distintos de los demás hombres?» He aquí el criterio de los toreros. Nosotros pensamos como ellos. Los toreros son exactamente, como los otros hombres que no vestimos trajes de luces. Nosotros, por lo menos, no hallamos la menor diferencia entre—es un ejemplo—«Gitanillo» y Benavente, entre el rudo mozarón aragonés y el feble dramaturgo madrileño.

Claro está, que, a la hora de las admiraciones, no florecerán éstas en loor del que inventó esa emocionante barbarie de las «gitaneras». Todas habrá de llevarse—y en buena hora lo digamos—nuestro señor don Jacinto, príncipe y flor de los ingenios hispanos... Pero esto no quiere decir que, como simples ciudadanos, Braulio Lausín y Benavente nos merezcan los mismos respetos.

Los toreros son, sí, como los otros hombres. Debajo de la chaquetilla torera, debajo de la florida camisa rizada y espumosa, alienta y palpita un corazón. Y por eso mismo, para convencer a los que todavía dudan de ellos, los toreros no deben olvidarse ahora de su infeliz compañero, el picador ciego. Bien están las misas por el alma de Juan «Nacional». Pero éste ya murió. En cambio, todavía vive, todavía sufre un hombre que, por eso mismo necesita más de la humana piedad. Y este hombre—viejo, solo, venido, enfermo—está ciego frente a las alegrías y a las claridades de la vida...

JOSÉ LUIS SALADO

Madrid 30 de Octubre 1925.

Choque de automóviles

En la carretera de Alcaudete, cerca de Alarfe, chocaron ayer tarde a las siete, dos automóviles que marchaban en dirección contraria, uno de la matrícula de Jaén conducido por su propietario, y otro, marca Chandler de la matrícula de Granada, conducido por un tal Vicente, que ocupaban, el ingeniero de Obras públicas don Emilio Martínez Sánchez-Gijón, el ingeniero don Alberto Méndez, el ayudante del mismo Cuerpo don Tomás Ruiz Pozo y el contrastista de carreteras don Antonio Díaz.

El señor Ruiz Pozo resultó con heridas en la cara, brazo, pecho y otras partes del cuerpo. Los demás ocupantes salieron, milagrosamente ilesos.

Trasladado el señor Ruiz Pozo a su domicilio calle de Cetti-Merlen, fue curado allí por el médico don Miguel Fernández Martínez.

Intervino en el suceso la Guardia civil de Alarfe.

Historia menuda

El rey de las sillas Existe un hombre en Londres que tiene más derecho que nadie a ostentar este título, no solo en Inglaterra, sino en todos los países del mundo.

Sus sillas ocupan todos los parques y paseos abiertos de Londres, poseyendo actualmente en la exposición del Imperio británico, 30.000 sillas, elevándose a 150.000 las que posee en todo el país. Este negocio fue comenzado por su padre hace 75 años y 40 solo que Mr. Shanly—que este es el nombre del rey de las sillas—está al frente del mismo.

El rey de las sillas, ha alquilado éstas para grandes fiestas celebradas por los Reyes, Victoria, Eduardo VII y Jorge V.

Durante el verano, muchas de las sillas de Mr. Shanly son enviadas a playas y estaciones balnearias.

Cada vez nacen más alemanes El número de los nacimientos alemanes ha sido de 1268.542, durante el año 1924. Es decir, ha aumentado la población de Alemania bastante con relación a los años anteriores.

La natalidad en Alemania el año pasado, excede en 500.000 respecto a la anterior. El crecimiento de la población alemana efectuado estos últimos meses, se debe sin duda a que mejora la situación económica de aquel país.

La «libertad en los Estados Unidos» Un profesor norteamericano, Mr. Thomas Stopes, ha comparecido ante el Jurado del Estado de Tennessee, acusado de un delito que no se comete en estos países «reaccionarios». Parece ser que el señor Thomas se ha atrevido nada menos, que a enseñar la doctrina de la evolución, y las autoridades norteamericanas del gran país de las «libertades modernas» creen que enseñar la doctrina de la evolución constituye un grave delito. Las teorías de Darwin son para las autoridades de Tennessee algo así como un gran crimen y los profesores que se deciden a exponerlas, deben ser encerrados en la cárcel.

Aquí en España, en cambio en el país de la inquisición y de todas las reacciones, explicables, pared por medio, hombres de extremas izquierdas y de todos los radicalismos en metafísica como don Nicolás Salmerón y hombres de extremas derechas ultra-traditionalistas, como los profesores Briaeva, o Barrio y Mier. Comparen los que hablan de las cosas de España entre nuevas libertades y las de ese Estado de América del Norte.

Una isla, arca de Noé Una isla que puede ser calificada de verdadera arca de Noé es la del lago Gatun, en el canal de Panamá.

La llaman isla de Berrón y se formó cuando se hizo el embalse del río chagro, que dio lugar a lo que se conoce al presente como lago Gatun. Toda suerte de animales se fueron reuniendo en la parte más elevada del terreno para escapar a la subida de las aguas.

Abundan en ella las tamoandós, los armadillos, pecaríos, tapires, aguties y otros animales.

A la isla han acudido muchos naturalistas para hacer sus estudios. Mide seis millas cuadradas y dista solo dos millas del canal de Panamá.

El primer anuncio

El primer anuncio, cronológicamente hablando, apareció en un periódico inglés, el «Moderator» en 1649; no trataba de jabones, tabaco o ropas y rezaba como sigue:

«Lector, se te ruega indagues el paradero de un caballo pio oscuro, de escaso valor, blanco de cara, pie y costado, y un poco claro por la cola. Lo hurtó de un prado Juan Rotherham. La persona que haga averiguaciones y dé con el animal, y traiga o envíe noticias, recibirá lo que juzgue pertinente como recompensa a sus molestias.»

Un faro para aeroplanos El faro más poderoso del mundo ha sido encendido por la primera vez no hace mucho. Se trata con el de iluminar la ruta aérea de París a Argelia, y está edificado en 1.947 pies sobre el nivel del mar, sobre la pequeña meseta llamada Mont Afrique, a pocas millas de Dijón.

Con luz intermitente cada cinco segundos, los destellos de 874.000.000 bujías son visibles dentro de un radio de 300 millas en tiempo despejado, y de 100 a 125 en tiempo brumoso.

Instrucción pública

Vacantes En la Gaceta del día 29 aparecen las siguientes vacantes, que podrán ser solicitadas en los diez primeros días del próximo mes de Noviembre.

Purchil (Granada), escuela unitaria para maestro; Melilla (Málaga), escuela de párvulos, número 2, para maestra; Melilla (Málaga), escuela desdoblada número 7, para maestra.

EN PUEBLA D. FADRIQUE

Matrimonio gravemente herido

En el paseo de San José de Puebla D. Fadrique, se desarrolló en la tarde del día 26 último, un sangriento suceso, del que fueron protagonistas Félix López Aguirre y su esposa Eladia García Bautista, de 25 y 27 años de edad, respectivamente.

El marido acometió a su esposa con una navaja, causándole en el cuello una herida gravísima, y seguidamente intentó suicidarse con la misma arma, dándose un tajo en el cuello.

Ambos heridos fueron trasladados al hospital de aquella localidad, donde se encuentran en estado agonizante.

Las causas del suceso son los celos que Félix sentía por su esposa.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias del caso.

Canadas

GRUJANO-DENTISTA Reyes Católicos, 57, principal Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5 h. excepto los días festivos Hay ascensor

Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y SIFILIS Navas, 23, 1.º - Teléfono, 600 Consulta de 3 a 5

LEA Y ANUNCIESE EN

NOTICIERO GRANADINO

El diario de Granada de mayor

circulación

CARTAS DE ALEMANIA

Después de Locarno

(De nuestro corresponsal)

La Delegación alemana en la Conferencia de Locarno—Luther, Stresemann y sus compañeros—está de vuelta en Berlín. Al regreso, lo mismo que a la salida de los Delegados alemanes para Suiza, se habia congregado en el andén de la estación el Cuerpo diplomático en pleno, con los embajadores de Francia, Inglaterra e Italia a la cabeza. Si, como es de esperar, el éxito inicial de Locarno se confirma y se consolida, tales manifestaciones de cortesía diplomática no tardarán en pasar por completo desapercibidas. Los periódicos las registrarán, con un par de líneas, en los ecos de sociedad. Pero la situación absurda, en que ha vivido Europa durante los últimos años, la reaparición pública de la cortesía internacional, más que un mero detalle de protocolo es, por sí sola, un acto político. Y como tal ha sido apreciado por los periódicos de todas las tendencias el acto colectivo del Cuerpo diplomático, acreditado en Berlín. Ha habido incluso periódico—órgano de las tendencias nacionalistas ultraradicales—que se ha molestado por la cortesía de los embajadores. Es una desfachatez inconcebible—ha dicho el periódico en cuestión—que los embajadores de Francia y de Inglaterra se atrevan a estrechar en público la mano de los ministros alemanes, mientras las tropas franco-inglesas continúan ocupando parte del territorio alemán. Concepto excesivamente simplista de la política. Pero, ¿por otra parte, ya se sabe que no es posible tener a todo el mundo contento. Los ultranacionalistas alemanes, llamados también «raciales», son descontentadizos por naturaleza. Preguntando el día de la evacuación de Essen si estaba satisfecho ante la normal ejecución del Convenio con Londres, Stresemann contestó:

—Desde luego. Estoy satisfecho y conmigo la inmensa mayoría de los alemanes. No digo todos porque los «raciales» toman la evacuación Ruhr como una ofensa personal de Briand.

Afortunadamente los «raciales» no son muchos y como casi todos los extremistas parecen condenados a vivir en estado de descontento perpetuo. Haciendo eco a la «Doutliche Zeitung» que define la obra de Locarno como una «condena definitiva de Alemania a la esclavitud» no han tardado en llegar los telegramas de París anunciando que la Prensa nacionalista francesa ve en el Pacto de Seguridad y en los diversos tratados de arbitraje que lo completan, tal como uno y otros han quedado redactados después de la Conferencia, un instrumento exclusivamente destinado a conseguir el desarme de Francia para que los ejércitos alemanes (que no existen) puedan volver a invadir con toda comodidad el territorio francés dentro de algunos meses. Estas interpretaciones contradictorias de un mismo hecho histórico y de unos mismos textos demuestran una vez más que la fantasía humana—sobre todo cuando está servida por la pasión política—no conoce límites. Ha sido una verdadera suerte para Europa que los delegados de Inglaterra, Francia y Alemania en Locarno fueran hombres más modestos, más acomodaticios, más prudentes, menos provistos de fantasía que algunos de sus compatriotas.

Entre «condena definitiva de Alemania a la esclavitud» y la «invación del territorio francés por ejércitos alemanes (j) dentro de algunos meses», la zona intermedia de posibilidades tiene que ser necesariamente muy vasta. Luther, Stresemann, Chamberlain y Briand fueron a Locarno decididos a moverse y a buscar las soluciones del grave problema propuesto dentro de esta vasta zona templada, única cuya temperatura puede convenir en los actuales momentos, y durante muchos años, a la salud, un tanto delicada, del continente europeo. Admitidos la rectitud del propósito y la disposición a mutuas concesiones y recíprocos sacrificios por parte de todos los participantes, la posibilidad de encontrar una fórmula de acuerdo debía darse por descontada. Para encontrarla han sido bastantes doce días de contacto entre los delegados. De contacto no turbado ni falsado por recelos y prejuicios.

Resumir la impresión que en Alemania ha causado la conclusión de los acuerdos de Locarno es difícil. Puede resumirse en estas dos palabras: consentimiento y reserva. La acogida inicial no es tan optimista en Berlín como en París y Londres y ello se explica fácilmente. Para Francia e Inglaterra los resultados de Locarno representan la solución del problema de la seguridad en el occidente de Europa que durante siete años han mantenido en estado de inestabilidad la política europea y ha provocado graves y repetidas crisis en las relaciones franco-británicas. Alemania en cambio ha consentido en rubricar los tratados y convenios de Locarno sin haber obtenido una promesa escrita de que le serían concedidas aquellas compensaciones que, una vez garantida por mutuo contrato la seguridad de las fronteras, la inmensa mayoría del pueblo alemán considera como consecuencias lógicas e inevitables del nuevo estado de cosas.

En la sesión de clausura, Chamberlain y Briand, dieron a entender con suficiente claridad, que la actitud de la delegación alemana en Locarno, no tardaría en verse correspondida por actos de política inspirados en el «espíritu de Locarno». Estos actos, o una manifestación inequívoca de la voluntad de realizarlos, es lo que espera la opinión pública alemana. Se trata—como todo el mundo sabe—en primer término, del régimen de ocupación militar en la orilla izquierda del Rin, donde los aliados—según palabras de Stresemann en la conferencia de Locarno—mantienen fuerzas militares tres veces más numerosas que la antigua guarnición alemana en tiempo del imperio y de la tensión de relaciones franco-alemanas. El pretexto de este formidable despliegue de fuerzas militares extranjeras en territorio alemán ha sido, hasta ahora, la seguridad de Francia; pero desde el momento en que esta seguridad queda garantida por el Pacto entre Francia, Alemania e

Inglaterra la ocupación militar de territorios alemanes pierde automáticamente toda razón de ser. Si Francia e Inglaterra consideran la garantía militar como indispensable, el Pacto sería superfluo.

FRANCO VALLÉS

Berlín, Octubre de 1923.

Audiencia pública

REVISTA DE TRIBUNALES Para el lunes no se han hecho señalamientos en la Audiencia; este día comienza el estero de las dependencias.

Posesiones Se han posesionado de sus cargos: El juez de Primera instancia de Berja, don Luis Porras Salazar.

El de Guadix, don Julio de la Cueva Donoso.

El magistrado de la Audiencia provincial de Jaén, don José Eguiluz Ovejuna.

Ha cesado El juez de Primera instancia de Antequera, don Mariano Lacambra.

Renuncias Las han formulado de sus cargos, el juez municipal suplente de Freila (Granada) don José Guisarró Vico. Y el fiscal municipal suplente de Cuevas de Vera (Almería), don Martín Márquez Navarro.

Pleitos En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, han tenido entrada los siguientes: Del Juzgado del Sagrado de Granada, entre doña Trinidad Megias Manzano con doña Matilde Anlelo, sobre que se otorgue escritura de cancelación de préstamo e hipoteca.

Vélez Málaga: El seguido entre doña Enriqueta Bravo de Mancilla Ramírez con la Sociedad Mercantil Azucarera Larios, sobre novación de contrato de crédito y otros extremos.

JUSTINIANO

Casos y cosas

Heridos casuales En el Hospital recibieron asistencia facultativa las siguientes personas:

Rosario Alumia González de 34 años, con domicilio en la calle de San Juan de Dios 4, de heridas incisas en el dedo índice y medio de la mano izquierda, que se produjo casualmente en su domicilio.

José Morales de 30 años, natural de Cullar Vega, de una herida contusa en el tercio superior de la pierna derecha, producida por mordedura de perro.

Joaquín Romero de 14 años, domiciliado en la calle del Agua de Cartuja 30, de una herida incisa en la muñeca izquierda producida casualmente en su domicilio.

Caído de un burro El vecino de Purchil Manuel Delgado, de 6 años, recibió asistencia facultativa en el Hospital de una herida contusa en la región superciliar derecha, que se calificó de pronóstico reservado.

La herida se la produjo al caerse, en el camino de Purchil, del burro que montaba.

Por blasfemios Por faltar a la moral y blasfemar en la vía pública ayer fueron detenidos, José Teruel Pereira (s) «Cañones 1» y Francisco López Guerrero (a) «El Apache».

Herida casual

Aurora Jiménez, de 21 años, natural de Asqueros, fué curada en el Hospital de una contusión en el párpado superior derecho que se las produjo casualmente con un objeto fero.

Teatros

Ishbel la Católica La compañía de nuestro paisano Paco Fuentes, ofrece para hoy domingo dos grandes funciones por tarde y noche y en ambas acciones representará el tradicional drama de Zorrilla en siete actos titulado «Don Juan Tenorio». Esta obra cumbre de la escena española es puesta en escena con toda propiedad de decorado y atrezzo, mereciendo el unánime aplauso el papel de Don Juan, que representa a la perfección nuestro simpático paisano.

Las horas de estas funciones son las de las cinco y media por la tarde, y las nueve y media por la noche.

Cervantes La producción cinematográfica que se titule «Don Juan Tenorio», se vuelve a proyectar hoy, y en secciones, empezando la primera a las cuatro de la tarde.

Gymnia Programa para hoy. Ultima exhibición de la soberbia producción cinematográfica, «La Pimpinela Escarlata», basada en la conocida novela de la Baronesa de Orczy «Yo castigaré».

Programa para hoy. La comedia «Molidos y sin Dama». «El Conflicto de Justina» y «Casas Baratas».

Revista de mercados

Mateadero público Estado de la carnicación verificada en el día de ayer:

Beceros 9, a 400 pesetas kilo; vacas 10, a 395; borregos 10, a 360; cabras 25, a 375; chotos 1, a 295; toros 1, a 400; bueyes 1, a 395; novillos 1, a 400.

Practos a que se vende en el Mercado.—Carne de 1.º, a 550 pesetas; idem 2.º, a 500; id. 3.º, a 410; idem 4.º, a 300; idem 2.º con hueso, a 415.

Los Deseos Cotización de cereales: Carbambos desde 60 a 130 pesetas. los 100 kilos morunas, a 50; mazaganas, a 50; yeros, a 50; cebada, 50; beta, a 25; maíz, a 50; trigo, a 50.

Los señores compradores deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal les muestre los generos.

Se vende

Desde hoy queda abierta la venta de la acreditada uva de barco en el pueblo de Dehesas de Guadix.

EL SEÑOR Don Enrique Pavés Gómez Oficial Primero del Ilustre Colegio Notarial de Granada HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR en el día de ayer R. I. F. Su director espiritual, el señor cura párroco de San Justo y Pastor don Francisco Ayas Linde; el Decano y Junta Directiva de este Ilustre Colegio Notarial; su desconsolada esposa, doña Dolores Rodríguez de Federico; sus hijos, don Enrique, doña Dolores, doña Francisca, doña Carmen, don Manuel, don Antonio y doña Alicia; hermanos, don Antonio, don Francisco, don Jesús, doña Carmen y doña María Luisa (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar en el día de hoy, a las tres de su tarde, desde la Facultad de Medicina hasta la iglesia de Santa Ana, donde se despedirá el duelo, y al funeral que por su eterno descanso se celebrará el martes, a las once de la mañana, en la parroquia de San Justo y Pastor, por cuyos favores les vivirán agradecidos. Granada 1.º de Noviembre de 1925. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Aguas y Balneario de Zújar Granada Reuma. Enfermedades nerviosas y de la piel. Catarros y afecciones de Hígado e Intestinales TEMPORADA: 1.º DE SEPTIEMBRE A 10 DE NOVIEMBRE Desde la Estación de Zújar-Freila a los Baños, hay servicio de Omnibus-Automóviles y de Turismo. Para folletos y tarifas, escribid al Administrador que reside en el Balneario

LABRADORES SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS Remolacha Forrajera y Alfalfa El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras. SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES HABICHUELAS DULCES DE GRAN PRODUCCION MAIZ TREMESINO ESPECIAL Semilla de Remolacha Azucarera marcas «Ideal» y «Strandes» de grandes rendimientos en grados y peso. JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5. GRANADA

Viaje a América del Zeppelin «R 3» 80 horas de viaje sin interrupción y bajo difíciles condiciones atmosféricas es la prueba más elocuente de la excelencia de los Aceites Lubrificantes Super oil SHELL elegidos para este arriesgado viaje. Los Aceites «Super oil SHELL», en diferentes clases, según su conveniencia para cada motor de automóvil, han sido puestos a la venta al público en los principales garages y casas proveedoras de toda España. Exijan los precios originales. Sociedad Petrolifera Española. Gasolina «SHELL»

REALIZACION HA TERMINADO LA HECHA POR LOS Grandes Almacenes SOLER Desde el 15 de Octubre quedarán expuestos en los interiores de esta Gran Casa los ULTIMOS MODELOS de Dormitorios - Comedores - Cabinetas y Salones - Muebles de gran lujo - Muebles muy económicos - Muebles de estilo - Muebles de arte Ver nuestros precios - Reyes Católicos (frente a Gran Vía - Granada)

AEG Ibérica de Electricidad S. A. Gran Vía, 12 Aspiradores de polvo - Vampiro - Estufas - Planchas - Cazos - Aparatos de masaje - Lámparas

Pérdida de una cartera de cartulina con marca farmacía Gálvez, conteniendo cinco décimos de Lotería del próximo sorteo y 700 pesetas; a la entrada de la Pescadería; la persona que la haya encontrado y quiera devolverla se la gratificará espléndidamente en la calle del Angel, 19, principal.

Contable Tengo organizado clases por tarde y noche para la enseñanza completa de la teneduría de libros por partida doble, a horas compatibles con las ocupaciones del alumno.—Calle San Miguel Baja, 34.

Matrimonio sin hijos desea portería o cargo análogo. Inmejorables referencias.—Razón, Puentezuelas, 25.

Se vende un magnifico lote de cuatro casas, juntas o separadas, situado en la plaza de la Victoria, teniendo cada una terrenos apropiados para jardín, abundante agua y magníficas vistas. Para tratarlo en la calle Enriqueta Lozano núm. 5. Hora de las cinco a las seis.

PICORES de la piel, SARRA, SARPULLIDOS, CO MEZONES, se curan en el acto y sin gastar más que una sola fricción de ACAROL

TRASLADO de la Casa Litográfica S. Berdonés a la calle Cruz, 42. Esta casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que quedan instalados sus talleres en su nuevo local, donde el público encontrará toda clase de trabajos que se relacionan con la Litografía.

MUEBLES MARTINEZ HERRERA MUEBLES de estilo español, de estilos modernos, de fantasía de madera curvada. CAMAS DE HAVA. Objetos propios para regalos Lámparas, Tapicerías, Cortinajes. PRECIOS ECONOMICOS 41, Zocatin, 43

DR. CIFUENTES Consulta general de Medicina AGUILA, 13 De 12 a 2 y de 7 a 10

Se venden puertas, ventanas y balcones usados, en la calle de Lecheros, número 13.

Habilitación de Clases Pasivas Gestión rápida de expedientes de concesión y traslado de pensiones. Los pagos se abren el 28 de cada mes. Cuentas corrientes con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito. JOSE QUINTANA PLAZA DEL CARMEN, 27, 2.º Casa fundada en 1900

El anuncio perfecto no es jamás el resultado de un primer esfuerzo, sino el fruto de muchas tentativas

Ayuntamiento

Orden del día
 He aquí el Orden del día para la sesión que la Comisión Municipal Permanente celebrará el miércoles próximo:
 «Comunicación del Gobernador Civil participando que, en uso de las facultades que le están conferidas, ha tenido a bien designar a don Javier Allendesalazar, Conde de Tovar, Concejal de este Ayuntamiento, en la vacante producida por la renuncia de don Lorenzo Anguita.
 El Teniente de Alcalde Delegado de Fomento propone se concedan licencias a varios particulares para obras de reforma y la aprobación de dos presupuestos de 1.925 y 2.142 pesetas para afirmado del camino de ronda.
 El Teniente de Alcalde Delegado de Alumbrado, propone la aprobación y pago de las facturas presentadas por la Compañía General de Electricidad por servicios en Septiembre, importantes 4.302'24 pesetas; informe del Ingeniero Municipal, proponiendo la instalación de alumbrado en la calle de Escoriaza con costo para el Ayuntamiento, por la instalación, de 500 pesetas; y dictamen del Teniente de Alcalde Delegado de Alumbrado, proponiendo se deniegue la petición de los vecinos del Callejón de Antonino que solicitan la instalación de algunas luces en dicho sitio.
 Dictámenes del Teniente de Alcalde Delegado de Impuestos, proponiendo varias bajas en las matriculas de caballerías, automóviles, cocheros, canoales y grifos; y la denegación de otras. Y que se conceda a don Enrique Moreno Agreia, dueño del establecimiento de carruajes «La Central» el concierto en igual forma y por la misma cantidad de 800 pesetas que le fue concedi-

do el año anterior al entonces dueño don Rafael Illescas, puesto que se encuentra en las mismas condiciones y con igual número de coches.
 Varias inclusiones en el Padrón de Vecinos.
 El Teniente de Alcalde Delegado de Hacienda propone la aprobación y pago de varias cuentas.

Sección religiosa

Domingo 1.º de Noviembre de 1925.
 Oración, a las 6.-Animas, a las 6.-Alba a las 4.
Santos:
 Todos los Santos. Doble de 1.ª clase con octava. Oficio propio, 9.ª lección, conmemoración y en la Misa último Evangelio de la Dominica 22 después de Pentecostés. En las segundas vísperas, conmemoración de la Dominica. Dicho el Ems. Dno. se empiezan las vísperas de Difuntos y después las Completas como están en las Variaciones o en el nuevo Breb.
La Fiesta de todos los Santos
 La Iglesia, gobernada siempre por el Espíritu Santo, no contenta con proponer cada día en particular alguno o algunos de aquellos dichos moradores de la Celestial Jerusalem, como objeto digno de su veneración y reconocimiento que no son suficientes todos los días del año para tributar cultos en particular, escogió un día para honrarlos a todos, obligándonos con este culto especial a que todos se interesen más particularmente por la salvación de aquellos que no dejan de ser hermanos suyos, aunque giman todavía en este lugar de destierro. Este día tan célebre y tan solemne es el primero de Noviembre, en que juntando todas sus fiestas en una, a todos los empeña en interceder por nosotros al Señor.
 La Misa es en honra de la Santísima Virgen y de todos los Santos y la Oración: *Omnipotens et Sempterno Deus, qui...*
 La Epístola del Cap. VII de Apocalipsis: *En*

Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE ARMILLA - ALTITUD 627 m.
OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

HORA	Presión a 2º	VIENTO Dirección	Velocidad	Temperatura	Humedad	Estado del cielo	Lluvia en mm.
7	703.9	S	1'0	10'5	84	Casi despejado	1'4
13	704'1	NE	0'6	13'9	60	Casi cubierto	
18	704'7	NW	-3'2	11'7	71	Nuboso	

Temperatura máxima . . . 15'9 . . . mínima . . . 8'6

Tiempo probable para hoy
 (DADO DE LA OFICINA CENTRAL)
 Buen tiempo.

En la Misión de María Inmaculada (calle del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.
 En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde, a las horas de coro.
 Jubileo de las 40 horas.—Hoy y mañana en San Matías.
Origen del Día de Difuntos
 San Adilón, abad del monasterio de Cluny usaba de un cuidado extraordinario para ayudar a las almas del Purgatorio, así en oraciones y obras penales suyas, como de sus súbditos. Y refieren los historiadores de su vida que recibió aviso por medio de un santo religioso, que en cierto lugar veíanse grandes incendios y llamas de fuego, como indicio de que en el las almas padecían grandes tormentos; más después salían de aquellas penas e iban al cielo por las oraciones de los fieles, y especialmente de los monjes

cluniacenses. Aun así, el buen religioso invitó y rogó al santo Abad con grandes veras que él y todos sus monjes insistiesen más en la oración, ayunos, limosnas y santos sacrificios por las almas de los difuntos que tanto padecían.
 Entonces San Odón, además de las otras obras que por todo el año ordenó en sus monasterios, mandó celebrar la *Comemoración de Todos los Difuntos* el día siguiente de la Fiesta de Todos los Santos, rito que después abrazó y confirmó la Iglesia universal.
 En la Basílica de San Juan de Dios
 Mes de Noviembre en la Basílica del Patriarca San Juan de Dios.—Todos los días habrá ejercicio durante la Misa de diez, y después el Via-Crucis. Por la tarde, a las seis, dichos ejercicios se harán en la forma siguiente: Se rezará la visita al Santísimo Sacramento, Santo Rosario de Difuntos, Meditación, cánticos los clamores y lamentos de las almas del Purgatorio, terminando con el Via-Crucis. Además, a las ocho y media habrá una Misa rezada en el altar del Santo Cristo, por la intención de los señores que costean los ejercicios de la tarde.
 En Santa Escolástica
 Real Archicofradía de Ntra. Sra. del Rosario y Congregación de señoras incorporada a la

Cemento artificial "Sansón",
 PRIMERA MARCA
 La Auxiliar de «La Construcción», S. A.
 Depósito y exclusiva para Granada y su provincia
 Francisco Martínez Ferdiguero - Capuchinas, 22
Se necesita Agentes productores, importantes Compañías de Incendios y Accidentes, buenas comisiones o sueldo.
 DIRECCION: CAPUCHINAS, 22, 1.º

"CERVEZA MAHOU" la mejor

Sólo se expende en Granada en

CERVECERIA "MAISON DORÉ" y CAFÉ COLON

LOS PELIGROS
 = de la =
HERNIA
 RADICALMENTE SUPRIMIDOS
 sin molestia, aun haciendo los más pesados trabajos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, califican con los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.
 Huéctija 12 de Agosto de 1925.
 Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.
 Muy respetable y Sr. mío: Tengo el gusto de notificarle que sólo con ocho meses de usar los excelentes aparatos y método C. A. BOER, me encuentro curado de la hernia que padecía desde más de dos años.
 Tal resultado me ha convertido en un infatigable propagandista del sistema de Vd. Suyo afectísimo y s. s. q. b. s. m.
 Laureano Cantón.—Huéctija (Almería).
 25 Junio 1925.
 Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona.
 Muy Sr. mío: Con alegría le participo que después de dos meses de haber adoptado su tratamiento con los buenos aparatos y método C. A. BOER, me halló muy bien curado de la hernia escrotal que me hizo sufrir por más de cuatro años. Satisfecho de tan buenos resultados le autorizo para que publique la presente y para que disponga de su muy agradecido s. s. q. b. s. m., Francisco Sánchez López, calle Valencia, 13, Ubeda (Jaén).
Herniados: Si queréis evitar las molestias y finestas consecuencias de las Hernias, visitad al eminente práctico en las poblaciones siguientes:
 BAZA.—Miércoles, 11 Noviembre, Fonda Granada.
 GUADIX.—Jueves 12, Fonda Comercio.
 IZNALLOZ.—Viernes 13, Fonda de la Plaza.
 Granada.—TEL. PARIS.
 PINOS PUENTE.—Domingo 15, Fonda Española.
 MONTEFRIO.—Lunes 16, Fonda Esperanza.
 LOJA.—Martes 17 Noviembre, Fonda Española.
 ARHONA.—Miércoles 18, Hotel Comercio.
 ANTEQUERA.—Jueves 19, Hotel Colón.
 C. A. BOER, Pelayo 60, 1.º, Barcelona

LO MEJOR PARA LAS CANAS «LA HIGIENICA»
 (Agua vegetal de Arroyo)
 Maravilloso producto para restablecer a los cabellos blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa, puede aplicarse con el dedo. Es la única premiada en varias exposiciones nacionales y extranjeras, con medalla de oro y plata.
 Pídase en Perfumerías y Peluquerías.—Ojo con las imitaciones

El popular Taller Hispano Ciclista
 Acaba de recibir un gran surtido de Bicycletas de las mejores entre todas

FIDELIN LABOR

Ventas a 18 meses de crédito y al contado
 San Juan de Dios, 62

¿QUEREIS CONSERVAR LA SALUD?...
 USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA "VICOR"
 HIGIENICOS E INECOGIBLES.
 LA CIENCIA LOS RECOMIENDA.
 VENTA EXCLUSIVA EN ESTA CAPITAL
 Almacenes "LA PAZ,"

EN ALMÓNICAR
 En el paseo del Ahillo, frente al mar, alquiló por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable.
 Detalles: Escribir a Hotel Miramar.

Gran ocasión
 Por reformas en el local se venden con urgencia: Pianos, Autopianos, UN AUTOMOVIL, Máquinas de escribir, Rollos para autopianos de 65 y 88 notas, Gramófonos y discos, Métodos y estudios para los 8 años de piano, Violines y toda clase de accesorios para instrumento de música.
 E. Montero, Carrera de Genil, 4, Teléfono, número 544.

Sociedad Anónima Carrillo
 Fábrica de superrefritos, abonos y productos químicos
 EN ATARFE
 Abonos y primeras materias
 Única sucursal en Granada, calle s.º
 Granada, número 10
 Sucursal en Antón 12.—GRANADA

URINARIAS
 Cura infalible, en breves días y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean con los
Cachets Collazo
 Gratis remitido dos interesantes libritos y muestras de
Azúcar Collazo
 para purgar a los niños y adultos sin que sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
 Pedidos, A. García.—Apartado 662 Madrid

Obsequio a los lectores del

Noticiero Granadino

VALE POR UNA PESETA

Haciendo uso de este cupón se puede comprar por tres pesetas la bellísima nueva novela *La Codicia Engañosa*, de JOSE GALLO DE RENOVALES, que vale cuatro pesetas ejemplar.
 Pedidos y giros, a Biblioteca Juventud Española, Espejo, 3 - Apartado 1.131 - Madrid. Envíese además 30 céntimos para el certificado.
 Los otros tomos de novelas, valen: *Maria Luisa*, seis pesetas, y *Sol de Otoño*, cinco pesetas.
 No se olvide de incluir este cupón, que es valedero para cualquiera de los tres tomos.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
 Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTOMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
 y adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO
DILATACION Y ULCERA
 del Estómago
DISENTERIA
 Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del BOSTEJE Y BENTONION
 33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES
 Envíese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere pronto y se nutre, curándose de seguir con su vida.
 5 pesetas botella, con medicamento garantido 8 días
 Venta: Sorzano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Lanas
 de vellón blanca para colchones y lavadas, se vende en la calle Almireceros, núm. 28.
Se ofrece
 para administrador o cargo de confianza, caballero joven de absoluta garantía y seriedad.—Razón, Atarazana del Santísimo, número 4.
Opositores a Escuelas
 Para hacer una buena preparación pedagógica, leed LA REFORMA DE LA EDUCACION, por Isidoro Poiry, traducción de Antonio García.—Contiene las teorías más modernas sobre escuela activa, escuela unificada, escuela del trabajo, métodos de croquis, educación en Norteamérica, etc.—De venta en todas las librerías.
Se vende
 un motor a gas pobre, marca «Deutz», en muy buen estado.—Razón, en la Administración de este periódico.

GRAN REGALO LA SULTANA-Zacatin y Boabdil 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen, a partir del 1.º de Octubre, los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO «CONSISTENTE» éste en devolver en géneros el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO (146)
MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ

Los Siete Infantes de Lara

NOVELA HISTÓRICA TRADICIONAL

han agobiado su noble cabeza, han debilitado su cuerpo, casi han cegado sus ojos; el conde Gonzalo Gustios de Lara, terror otro tiempo de sus enemigos, es ahora menos temible que un niño; pero vivo yo, yo, que estoy en la fuerza de mi brio y de mi juventud, yo, que soy su hijo, ¿y habrá alguno que niegue al hijo, joven y robusto, el derecho de vengar la deshonra de su padre anciano y el asesinato infame de sus siete hermanos?
 —Nadie, contestó energicamente el conde; nadie, valiente mancebo: en cuanto a vos, aunque no necesitamos más que lo que hemos visto para creer que sois hijo de nuestro vasallo el conde Gonzalo Gustios, salvo que probéis

Castilla, de quien me confieso vasallo, y de todos vosotros, en uso de mi derecho, acuso al nombrado Ruy Velázquez, caballero; primero: de traición contra el conde, mi señor, por haber fingido, en pro de sus ruines intereses, una entrada de los árabes por la frontera, produciendo con esa falsa nueva conflictos, en los cuales fué asesinado un embajador árabe, por cuyo asesinato fué detenido en Córdoba el conde Gonzalo Gustios, mi padre; segundo: de asesinato felón contra los siete infantes de Lara, llevándoles, bajo pretexto de salvar la patria, a una muerte meditada y con desventaja; tercero: de calumnia contra el conde Gonzalo Gustios de Lara, mi padre, a quien, valiéndose de falsas pruebas, hizo declararse traidor el noble conde soberano: todo lo cual, para evitar tardanzas y procedimientos, pido que se sujete a la prueba del duelo; y por lo tanto, le llamo traidor, infame y mal caballero, y le reto y desafío a muerte en palenque cerrado o campo abierto, por si o por medio de apoderado o campeón, si en razón a sus años no se creyese a propósito ni con fuerzas para una prueba de armas; y en prueba y en señal de duelo a muerte, sin tregua ni perdón, en nombre de

Dios y de Santa María, su madre, y con la venia del conde, mi señor, le llamo traidor, felón e infame, y le arrojé a la cara un guante de caballero.
 Y tal como lo había dicho Mudarra, su pesada manopla fué a herir el rostro de Ruy Velázquez, que vaciló un momento, y luego adelantó irremolado, recogió de sus pies la manopla y dijo con acento ronco:
 —Yo te devuelvo, loco mancebo, tus insultos y tu guante con el mío (y dicho esto lanzó a Mudarra su manopla de hierro y su guante de gamuzo, que Mudarra recogió en el aire antes de que pudiese tocarle); te reto a mí vez por medio de campeón, y pido al conde, mi señor, señale un brevisimo plazo para el duelo.
 —Dentro de tres días, dijo el conde, después que el acusador haya probado su descendencia y su caballería.
 Y el conde fué a bajar las gradas del dosel.
 —Esperad, señor, le dijo Mudarra; aún me queda una acusación.
 —¿Una acusación? ¿Y contra quién?
 —Contra aquel hombre.
 —¿Contra Gonzalo de Piedrahíta?—dijo el conde mirando al que le había marcado Mudarra.
 —Sí, poderoso señor.
 —¿Y qué pedis contra él?
 —Le acuso de traición.
 —¿Por qué causa?
 —Por un asunto de honor.
 —Y yo digo que mientes, exclamó Gonzalo con cólera, arrojando su guante al joven.
 —Acepto, exclamó Mudarra, y os pido, señor, que señaléis para esta segunda prueba el mismo día.
 —Concedido, dijo el conde; y bajando del trono, mandó que se diese hospedaje y guardia en su mismo alcázar a Gonzalo Gustios de Lara, a Mudarra, a Rajatul-laj y a Adhel, después de lo cual despidió a la corte.
Capítulo VI.
 En que pasan extraños sucesos, según verán nuestros lectores.
 Ruy Velázquez estaba en una de esas situaciones desesperadas en que el criminal de más sangre fría se aterra ante un desenlace oscuro, terrible, en que presente la mano de Dios hiriendo su cabeza; había hecho lo posible por extermiar a sus enemigos y por completar

su venganza: pero de repente, y cuando menos lo esperaba, se le habían presentado aquellos enemigos, trayendo en las canas y en el dolor de Gonzalo Gustios un testimonio de su infamia; en Rajatul-laj y Adhel, dos testigos de la inocencia del conde, y en Mudarra, un formidable brazo vengador. Es más, Ruy Velázquez, cortésano viejo y experimentado, había conocido en la audiencia solemne dada a Gonzalo Gustios de Lara, que el conde soberano y la corte entera se habían puesto de parte de sus enemigos.
 En esto habían influido, por una parte, las desgracias de Gonzalo Gustios, su historia sin tacha, hasta que se cebó en su nombre la calumnia; lo extraordinario de dos árabes aducidos como únicos testigos posibles en un juicio de lealtad contra un castellano que había residido veintidós años en Córdoba; los amores providenciales del conde con la hija del famoso Almoraz, amores que parecía haber permitido Dios para que un nuevo hijo, valiente y generoso, sustituyese la pérdida de los siete infantes de Lara; el noble aspecto de Mudarra, su noble indignación contra el asesino de sus hermanos, su hermosura, la pureza con que